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ВСТУП 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку України як демократичної 

держави дієвою рушійною силою стає вчинок, що передбачає переживання 

індивідуальної відповідальності за власне життя та долю свого народу (в умовах 

сьогодення, коли рф напала на нашу країну ця проблематика стає надзвичайно 

актуальною). Виховання особистості, здатної реалізовувати вчинкову активність, 

набуває особливого значення в умовах інтернатних закладів. У зв’язку з цим 

потребують обґрунтування зміст, форми й методи виховання вчинкової 

самостійності саме в учнів шкіл-інтернатів. Вважаємо, що для сучасних менеджерів 

освіти дана проблематика є важливою та своєчасною. 

Проблему вчинкового осередку життя людини вчені вивчали протягом багатьох 

років у руслі різноманітних пізнавальних систем, філософських та психологічних 

течій (М. Бахтін, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, В. Роменець, Т. Кириленко, І. Маноха,  

Т. Титаренко та інші). 

Цілісну інтерпретацію виховання самостійності обґрунтовано в доробках 

І. Беха, О. Голуб, О. Матвієнко, Б. Кобзаря, О. Кононко, О. Савченко та інших 

дослідників; особливості виховання самостійності в учнів основної 

загальноосвітньої школи другої половини ХХ ст. розкрито М. Бродою; вчинковий 

потенціал старшокласників представлено в дослідженнях І. Кравченко, Я. Кальби, 

А. Ушакова. 

Виховання вчинкової самостійності значною мірою залежить від суб’єктів 

виховного процесу – педагога й учнів. Педагог інтернатного закладу – це суб’єкт, 

який обирає і реалізує позицію “рефлексивного виховання” вчинкової самостійності 

та є фахівцем із реабілітації учнів, позбавлених батьківського піклування. Учні 

закладів інтернатного типу становлять специфічну категорію школярів, яким 

властиві проблеми як особистісного, так i міжособистісного характеру (І. Дубровіна, 

Л. Канішевська, Б. Кобзар, B. Myxiнa, В. Слюсаренко, С. Свириденко, А. Толстих, 

Н. Травнікова, Є. Трошихіна та інші). Основними характеристиками таких школярів 

є переважання захисних форм поведінки, прагнення перекласти відповідальність на 
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інших, уникання ситуацій вибору та самостійного діяння. 

Актуальність нашої роботи обумовлена також суперечностю між: 

- суспільною значущістю виховання вчинкової самостійності та 

неефективною організацією цього процесу в умовах інтернатних закладів. 

Мета роботи: на основі теоретичного аналізу проблеми виховання вчинкової 

самостійності визначити ключові аспекти виховання вчинкової самостійності учнів 

9–12 років інтернатних закладів в умовах сучасного реформування. 

Відповідно до мети визначено такі завдання роботи: 

1. Розкрити сутність, структуру і специфіку виховання вчинкової 

самостійності учнів 9–12 років інтернатних закладів. 

2. Проаналізувати стан проблеми виховання вчинкової самостійності учнів 

9–12 років в умовах інтернатного закладу. 

Об’єкт: виховання вчинкової самостійності учнів 9–12 років. 

Предмет: психолого-педагогічні умови виховання вчинкової самостійності 

учнів 9–12 років інтернатних закладів. 

Теоретико-методологічну основу роботи становлять: особисто орієнтований 

(І. Бех,   Є. Бондаревська),    компетентнісний    (Л. Ващенко,    І. Зимня,    І. Іванов,  

В. Лещінський, Р. Овчарова, О. Савченко, С. Сисоєва, Г. Сєлєвко, П. Тищенко) 

методологічні підходи; загальнонауковий принцип єдності свідомості й діяльності 

(Л. Виготський, С. Рубінштейн); учинкова парадигма до визначення життєвої 

самостійності   (І. Бех,    Н. Голованова,    Я. Кальба,    І. Кравченко,    В. Роменець, 

В. Татенко, А. Ушаков); положення психолого-педагогічної науки про вікові 

особливості становлення самостійності (Н. Вологодіна, Л. Канішевська, Б. Кобзар, 

О. Кононко, О. Савченко, В. Слюсаренко); теоретичні положення психології про 

співвідношення свідомого й несвідомого у структурі психіки (Е. Еріксон, М. Кляйн, 

А. Фройд); теорія активної уяви і недирективного використання символів у клініках 

та школах, теорія творчості (Д. Аллан, Л. Виготський, К. Юнг); науковий підхід 

щодо допомоги дітям із психоемоційною травмою (Д. Аллан, В. Екслайн); 

положення про відображення в символічному візуальному малюнку внутрішніх 

психоемоційних   переживань    учнів    (В. Екслайн,    М. Кляйн,    Н. Травнікова, 
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Є. Трошихіна, А. Фройд). 

Для досягнення мети та реалізації завдань були використані такі методи: 

теоретичні – системно-структурний аналіз джерел із проблеми роботи для 

визначення сутності базових понять; ретроспективне спостереження, порівняння та 

узагальнення результатів вітчизняних і зарубіжних досліджень; 

емпіричні: спостереження, анкетування, бесіди, тестування, опитування. 

У роботі використовувались матеріали дослідження науковців Інституту 

проблем виховання НАПН України. 

Практичне значення. Основні положення та висновки магістерської роботи 

можуть бути використані у вищих закладах освіти під час читання курсів “Теорія і 

методика виховання”, “Педагогіка”, “Методика виховної роботи” та спецкурсу 

“Соціально-виховна робота з різними соціальними групами”; у практичній роботі 

педагогів шкіл-інтернатів; у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Публікації. Результати роботи відображено у 1 публікації (“Управління 

процесом виховання вчинкової самостійності учнів підліткового віку інтернатних 

закладів в умовах сьогодення”, всеукраїнська студентська конференція м. 

Кам’янець-Подільський. березень, 2023р.). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до 

кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретичного аналізу розглянутої нами проблематики підтвердили 

досягнення мети, вирішення поставлених завдань і дали підстави для таких 

висновків: 

Аналіз філософської, соціальної та психолого-педагогічної літератури з 

виховання вчинкової самостійності свідчить про актуальність означеної проблеми. 

На основі вивчення джерельної бази висвітлено сутність вчинкової самостійності як 

інтегративної особистісної якості, що реалізується у здатності до продуктивної 

самостійної та відповідальної дії з власної ініціативи і є саморегульованою за умови 

відповідної рефлексії. 

Проаналізовано структуру вчинкової самостійності: 1) спостереження 

соціального явища, з яким стикається дитина; 2) переживання та прийняття акту 

соціальної дії; 3) актуалізація індивідуального соціального досвіду, що передує 

новому; 4) перетворення зовнішнього впливу на факт усвідомленого та інтерпретація 

цього переживання, що зберігається у вигляді смислу; 5) ціннісно-змістове та 

емоційне самовизначення індивіда за ставленням до ситуації нового соціального 

досвіду; 6) моральний вибір на рівні рішення в ситуації боротьби мотивів; 

7) моделювання та прогнозування своїх учинків на основі здатності до орієнтації в 

невизначеній ситуації буття; 8) реалізація вчинку в діях; 9) рефлексія набутого 

досвіду; 10) корегування дії або рішення відповідно до результату. 

Виховання вчинкової самостійності в закладах інтернатного типу обумовлено 

специфікою виховного простору та контингенту учнів. Ефективному вирішенню 

завдань виховання вчинкової самостійності заважають: формальні вимоги до всіх 

учнів без диференціації їхніх здібностей та інтересів; негативний вплив умов 

інтернатних закладів на психологічний розвиток учнів, а саме заорганізованість 

життєдіяльності школярів, формалізм у виховній роботі; обмеження соціального 

простору, наслідками якого є вимушена адаптація, труднощі спілкування тощо. 

Виховання вчинкової самостійності залежить від вікових особливостей 

особистості. Основними характеристиками вихованців інтернатних закладів 9–12 
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років є переважання захисних форм поведінки, прагнення перекласти 

відповідальність на інших, уникання ситуацій вибору та самостійного вчинку. 

Безперечно, на ефективність виховання вчинкової самостійності суттєво впливають 

об’єктивні та суб’єктивні наслідки соціальної та батьківської депривації. 

Проаналізовані критерії та відповідні показники вихованості вчинкової 

самостійності учнів 9–12 років інтернатних закладів: 

розуміння поняття “вчинкова самостійність”, усвідомлення себе як суб’єкта 

власної поведінки в ситуації самостійного вчинку (понятійно-асоціативне уявлення 

про “вчинкову самостійність”, місце “вчинкової самостійності” в системі ціннісних 

орієнтацій; ідентифікація переживання власного Я як “самостійного” або 

“несамостійного”); емоційно-ціннісне ставлення до вчинкової самостійності 

(свідоме ставлення до вчинкової самостійності; мотивація прояву вчинкової 

самостійності; суб’єктне переживання відповідальності в ситуації вчинку); здатність 

до вчинкової активності (готовність до рефлексивно-прогностичного оцінювання 

ситуації вчинку; здатність до дії з власної ініціативи без сторонньої допомоги; 

здатність до вчинкової самостійності (за оцінкою педагогів)). 

Висвітлено типи вихованості вчинкової самостійності учнів 9–12 років 

інтернатних закладів, які відповідають рівням: оптимальний соціально 

орієнтований; пристосовницький; протестний; імпульсивний; інфантильний. 

Найбільш ефективними формами й методами роботи з учнями 9–12 років 

інтернатних закладів із виховання вчинкової самостійності виявилися: метод 

рефлексивного виховання, метод моделювання та проектування вчинкової ситуації; 

інтерактивні бесіди; ведення щоденника спостережень “Моє портфоліо”; метод 

спеціально організованої діяльності з метою самопізнання; рольові та імітаційні 

ігри; з педагогами: семінари за моделлю просвітницького тренінгу, індивідуальні 

консультації, рольові ігри, фокус-групи, інтервізійні зустрічі з педагогічної 

рефлексії, введення Індивідуального планування розвитку дитини. 

Вважаємо, що проблематика яка була розглянута нами, в умовах сьогодення, 

коли на нашу країну напала рф буде надзвичайно важлива для професійної 

діяльності сучасних менеджерів освіти. 
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